

引起高度重视。因此,如何加快财政改革步伐,克服财政困难,更好地发挥财政在社会主义现代化建设和社会主义市场经济中的作用,是摆在我们面前的一个重要课题。

江泽民同志在报告中指出,我国经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制,并明确提出了九十年代改革和建设的十大任务。要使市场在社会主义国家宏观调控下对资源配置起基础性作用,使经济活动遵循价值规律的要求,适应供求关系的变化;通过价格杠杆和竞争机制的功能,把资源配置到效益较好的环节中去,并给企业以压力和动力,实现优胜劣汰;运用市场对各种经济信号反应比较灵敏的优点,促进生产和需求的及时协调。同时也要看到市场有其自身的弱点和消极方面,必须加强和改善国家对经济的宏观调控。根据党中央的这一战略部署,结合我国财政改革与发展的实际情况,九十年代国家财政应通过加快自身改革和配套改革,理顺分配关系,提高经济效益,壮大财政实力,强化国家财政宏观调控能力,形成适应社会主义市场经济发展的财政运行机制和财政管理体制,建立起平衡、稳定和职能健全的财政,从而促进社会主义市场经济的发展。为此,初步考虑,重点要加快以下几项改革:一是加快分税制改革步伐,理顺中央与地方的分配关系。分税制是一种比较稳定、规范、科学的财政管理体制,今年已在浙江、辽宁、天津等9个地区进行试点,要不断总结经验、完善办法,并进一步推进各项配套改革,争取1994年在全国普遍推行。二是加快利税分流改革步伐,理顺国家与企业的分配关系。实行“利税分流、税后还贷、税后分利”,把国家作为社会经济宏观管理者的行政管理职能和作为国有企业资产所有者的职能明确区分开来,有利于政企分开,把企业推向市场,使企业真正成为自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束的法人实体和市场竞争的主体,并承担国有资产保值增值的责任。这项改革要力争尽快在大部分国有工业企业中推行,并逐步扩大范围直至全面推行。三是加快税制改革步伐,统一税政、公平税负、简化税制、强化管理,以充分发挥税收杠杆在社会主义市场经济发展中的作用。四是改革财务会计制度,根据国际惯例,结合中国实际,制定《企业财务通则》和《企业会计准则》,统一和规范各类企业的财务会计活动,同时大力发展注册会计师事业,建立健全财政社会化的服务和监督体系。五是改革国有资产管理体制,理顺产权关系,确保国有资产的保值和增值。六是实行复式预算改革,将单式预算改按经常性预算和建设性预算编列,真正强化预算约束。七是改革和发展财政信用,更好地发挥财政在经济建设中的筹措资金的职能作用。八是积极参与市场体系的培育,大力发展生产资料、金融、信息等市场,并推进价格改革,建立起市场形成价格为主的价格机制,逐步减少价格补贴。同时,还要配合机构改革,控制财政支出的过快增长,参与工资、住房、社会保障制度等改革,理顺各方面的分配关系。

财政改革涉及到各方面利益关系的调整,因而是一项复杂的社会系统工程,我们既要不失时机地推进财政自身改革,也要积极主动搞好配套改革。虽然在改革进程中会遇到这样那样的困难和矛盾,但我们相信,在以江泽民同志为核心的党中央的正确领导下,有各级党政领导的重视和支持,以及各有关部门的相互配合,财政改革必将和其他经济体制改革一样,不断前进,不断发展。

· 简讯 ·

出席党的十四大的财政部代表 热情传达会议精神

〔本刊讯〕中国共产党第十四次全国代表大会刚刚结束,10月20日,财政部机关党委召开部机关党员大会,动员认真学习贯彻十四大精神。出席这次大会的财政部代表,满怀喜悦的心情,向全体党员传达会议精神及有关情况。新当选的十四大中央委员、财政部长刘

仲藜主持会议,并传达十三届九中全会和十四届一中全会有关情况。十四大代表、财政部副部长迟海滨、刘积斌和国家国有资产管理局局长汤丙午,分别就这次大会的概况、主要精神及修改党章的情况作了传达。与会党员为党的十四大的伟大意义和民主、兴旺的气氛所鼓舞,多次报以热烈的掌声,洋溢着认真学习贯彻十四大精神,为建设有中国特色社会主义而奋斗的饱满政治热情。